

宝鸡申新纱厂:老工业遗址焕发新活力

抗战时期中国最大的窑洞工厂、中西合璧式砖木结构办公楼、国内罕见的双曲结构薄壳车间,先后被命名为全国重点文物保护单位、国家首批工业遗产、国家级抗战纪念遗址、省级文物保护单位、首批文化遗址公园、爱国主义教育基地……这里,就是宝鸡长乐源抗战工业遗址(宝鸡申新纱厂)。

如今,长乐源抗战工业遗址得到保护性改造,重焕光彩。昔日的“窑洞工厂”已发展为集工业遗址旅游、文化创意博览、文化交流贸易、主题互动游乐、休闲养生度假等多元功能于一体的工业小镇,吸引人们来这里见证、感悟历史。

星火燎原:宝鸡工业迅速崛起

长乐源是渭河北岸二级阶地上一片开阔的黄土台塬,古称陈仓峪。抗战时期,申新纱厂、福新面粉厂等企业从武汉西迁到此,大批工人在这里工作、生活。

2月27日,记者走进长乐源抗战工业遗址公园看到,24孔青砖砌筑、天圆地方的长廊纵横交错。在这里,一张张老照片、一件件老物件,无声地诉说着民族实业抗战救国的历史。

申新纱厂刚迁到宝鸡的时候,物资极度紧缺,招收的工人大多都是文盲。为了尽快复工复产,申新公司自食其力,在宝鸡周边建起印染、造纸、机器制造、发电、煤矿、面粉厂等企业。“学校、医院、银行、邮局等设施都有,当年申新纱厂比宝鸡县城还热闹。”中国工合运动研究院特邀研究员冯驱说,申新公司还注重技术人才的培养。1939年2月,迁陕工厂联合会(申新纱厂经理李国伟担任主席)决定集资创办惠工学校,将青年工人集中起来,利用晚上时间补习。边生产边培训,各种人才在实践中快速成长起来,并且很快独当一面。

“(抗)战前的西北工厂仅有



长乐源电力展厅。

19家,占全国工厂数量的0.48%。”《中国近代工业史资料》一书中的相关统计数据表明,抗战前,宝鸡地区几乎没有近代工业。直到申新纱厂等企业内迁,才带动了宝鸡沿陇海铁路分布的工业迅速崛起。统计数据显示,仅在1939年到1945年期间,就生产6.2万吨棉纱、43.2万匹棉布;1944年,宏文造纸厂生产纸张5300令,申新铁工厂生产铸铁170吨,自制自用工作母机102台。除修配纺织机械和面粉机、电机配件外,在1949年之前的10年中,申新铁工厂还先后制造出

纺纱机、面粉机、造纸机等设备114台(套)。

申新不断扩厂、建厂,不仅改善了自身生产、发展的条件,也让企业成为宝鸡近代轻工业、机械制造业和电力工业的发源地。星星之火,可以燎原。在以申新为代表的内迁企业的带动下,宝鸡形成了沿陇海铁路,西到县城、东到岐山蔡家坡,汇聚有中国工业合作社和工厂达200多家的“秦宝十里铺工业区”。《中国近代工业史资料》显示,到1942年时,西北建立的工厂已达到546家,占全国工厂总数的20.56%。

遗址新生:打造宝鸡城市新地标

“窑洞中还设有交通道、储水窖、棉条洞、吸尘塔、避让拐洞及通风孔等,整个系统交错纵横、设置科学,以实物陈列、文献展示、多媒体等,展示了内迁历史、申新纱厂历史、工合运动以及宝鸡工业发展的历史。”2月27日,游客们在长乐源抗战工业遗址公园内,聆听着申新纱厂的“前世今生”,触摸着被岁月侵蚀的斑驳墙壁和老旧纺纱机器,仿佛置身于那个战火纷飞的时代。

艰苦卓绝的抗战工业内迁,塑造了宝鸡作为现代工业城市的雏形。经过数十年发展,如今的宝鸡已是陕西省第二大城市和西部地区的工业重镇,一大批“大国重器”诞生于此。

2015年,宝鸡将长乐源作为建

设“关天副中心城市”的“窗口”,聘请国内外一流团队进行保护和开发建设,项目总占地360亩,总投资8亿元,核心区一期“工合之光”组团于2020年11月26日盛大开园。深邃悠长的窑洞车间、罕见双曲拱结构的薄壳车间、中西合璧的福新申新办公大楼……长乐源抗战工业遗址所展示的历史资料和实物,默默诉说着波澜壮阔的抗战工业内迁史和宝鸡这座工业重镇的历史脉络。

记者在采访中了解到,目前,项目二期“工创天地”组团、三期“长乐家园”组团建设已全面启动。“工创天地”组团通过整飭文

保建筑,将宝鸡工业历史文化融入景观及室内,结合军事主题建设独具特色的影视基地,打造具有博物馆性质的文旅商体融合创业产业园区;“长乐家园”组团,通过对建筑的梳理修复,打造集教育培训、工业展览、主题民宿、休闲体验于一体的宝鸡工业文化展示“窗口”。项目建成后,预计每年游客可达200万人次,提供就业岗位8000个,最大程度地创造出生态效益、社会效益和经济效益,以城市更新推动城市复兴,打造宝鸡文化旅游新形象和城市新地标。

文/图 本报记者 赵争耀

寻访陕西工业遗产

陕西延长石油延安能源化工有限公司污水零排放项目一期重大变动环境影响评价二次公示
《陕西延长石油延安能源化工有限公司污水零排放项目(一期)重大变动环境影响报告书》征求意见稿已完成,根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令4号),现公开下列信息,征求与本项目环境影响有关的意见。一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径:网络链接:https://pan.baidu.com/s/1Mrqx6D35FmGyCrT_103XfQ提取码:901j;查阅纸质报告书的方式:现场索取;查阅纸质报告书的途径:陕西延长石油延安能源化工有限公司。二、征求意见的公众范围:本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织。三、公众意见表的网络链接:公众意见表网络链接:http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/01/201810/t20181024_665329.html。四、公众提出意见的方式和途径:公众可以通过信函、传真、电子邮件或者其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位;反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。五、建设单位名称与联系方式:建设单位:陕西延长石油延安能源化工有限公司;联系人:赵军;联系方式:18863081635。六、环境影响报告书编制单位名称:评价单位名称:西安中节能环保科技有限公司;地址:陕西省西安市经济技术开发区凤城五路西段世融嘉轩5号楼1210室;联系人:胡工;联系电话:029-89150308;电子邮箱:384696362@qq.com。七、公众提出意见的起止时间:公众提出意见的起止时间为本公告发布之日起10个工作日内。陕西延长石油延安能源化工有限公司2025年2月27日

SUZERE 数字人

招 商业推广人员 商业营销人员
聘 商业运维人员 行政助理人员

简历邮箱: official@suzere.com

陕西数字人信息科技有限公司

西安市职工技术协会关于召开第九届会员大会的通知

西安市职工技术协会将于2025年3月14日在西安市职工技术创新中心会议室召开第九届会员大会, 商议西安市职工技术协会注册事宜, 请广大会员同志按时参会。联系人: 郭女士, 联系电话: 84263454, 地址: 西安市新城区海星智能广场主办公区4楼 西安市职工技术协会 2025年2月5日

24小时照护服务 减轻家属负担

探访省人民医院无陪护病房

2月28日,记者来到陕西省人民医院神经内一科二病区泌尿外科一病区探访无陪护病房。作为陕西省开展无陪护病房试点的医院,无陪护病房通过医疗护理员替代家属提供24小时不间断的生活照护服务,避免了“一人住院忙全家”,减轻了家属的陪护负担,同时提升了患者的住院体验和护理质量。

避免了“一人住院忙全家”

2月28日,记者来到陕西省人民医院神经内一科二病区无陪护病房。今年69岁的刘大妈躺在病床上,她刚做完颈动脉造影手术不能下床,在床边忙前忙后的是医疗护理员李萍,她拿着笔在纸上写着“6床病人一碗小米粥,一个炒菜”。她说一天护理3床、4床、6床三个病人,从上午7点半护理到下午7点半,夜间由另外一个医疗护理员负责。她常常在三位病人床前巡视,陪护一个病人的费用是每天90元至150元不等,大多数是每天90元。刘大妈说她有两个孩子,工作都很忙,如果孩子来陪护就会耽误工作,医疗护理员照顾得很周到,早上帮助洗脸、刷牙、买饭等,一天花费90元能够接受。

在泌尿外科一病区,36岁的医

疗护理员赵博京正在照顾一位70多岁的老人,他从事陪护工作才两个月,上岗之前在第三方公司进行过一个月的培训,来到医院又进行了一周的泌尿科专业护理的培训。

陕西省人民医院神经内科护士长刘小玲说,无陪护病房是一种通过精细化管理和专业护理团队全面参与的新护理模式,由经过规范化培训的护理员替代家属为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务。护理员经过严格筛选和专业培训,具备丰富的经验和高度的责任心,负责患者住院期间的清洁护理、整理床铺、输液看护、协助如厕、陪同检查、餐食食用、安全照护等,确保患者得到细致入微的关怀照顾与安全保障。



医疗护理员正在陪护患者。

“一对多”服务让陪护费用降下来

陕西省人民医院无陪护病房的医疗护理员,是由医院授权的一家健康管理公司派驻人员从事陪护工作,负责人员派遣的燕女士说,该公司从事医疗护理服务已经有十多年,以前医疗护理员基本上是一个护理员服务一个病人,也就是“一对一”服务,一个病人要支付护理员一天费用260元,医院开展无陪护病房工作以来,要求最大限度让利患者,现在护理员服务几个病人,也就是“一对多”服务,费用是每天90元至150元不等,病人承担陪护费用大大降低。

记者了解到,陕西省人民医院率先在神经内一科、骨科、泌尿外科、内分泌科等开展无陪护病房试点工作,通过专业护理,解除患者及家属的燃眉之急,让患者安心家属放心。为了提升医疗护理员的专业技能和服务水平,使无陪护试点病房有序开展,在前期筹备过程中,各科室护士长与陪护公司负责人员细致沟通人员配置、工作职责、人员分工和管理要求,组织团

队成员梳理岗前培训要点并加强培训,培训内容涵盖了生活照护技能、沟通技巧、紧急情况处理、风险评估、专科观察照护、心理支持等多个方面。

近日,陕西省医疗保障局发布《关于整合规范护理类医疗服务价格项目的通知》,旨在进一步规范省内医疗服务价格项目管理。自今年2月28日起,“免陪护服务”正式实行政府指导价管理,定价为100元/日。

记者了解到,许多病人和家属点赞无陪护服务带来的便捷与安心,“无陪护病房”服务模式的推行,减少了非医务人员病区的流动,对于优化病房管理、减少交叉感染、提高护理质量、改善患者体验、减轻家属负担等方面均有积极影响,医院将继续探索与完善“无陪护试点病房”的精细化管理,推动病区医疗、护理和生活照护有机结合,实现从“一人住院全家受累”到“专业照护零负担”。

文/图 本报记者 张毅伟

遗失·声明·公告专栏 029-88665588

省级媒体 权威发布 天天刊登 欢迎刊登各类声明公告

